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Nachweis Regenwasserableitung
‘Abflussberechnung
e Einzugsflichen Ae
Flache Gleisanlage
Ag Gras=by L +b, -1, =4,45m- 246 ,25m +2,9m - 377 25m = 2189 .84 m?
Ap r5-ssine = 630,67m? (zwischen Gleisanlage)
e Reduzierte Flichen Ay
- Abflussbeiwert y,,, = 0,9 (DWA-M 153, Tabelle 2, Flachentyp: Asphalt)
undurchl&ssige Gleisflache Ay cleis = AEGleis * Pm
Ay Greis = 2189,84 m2 - 0,9 = 1970,86m?
Ay rp-mMitte = Ag rp-Mitte " ¥m
Ay rs_mitte = 630,67 m2- 0,9 = 567,60m?
e Bemessungsregen rpm)
maRgebende Regendauer
D =10 min (DWA-A118, Tabelle 4, Gelandeneigung <1%, 1% bis
4% und Befestigung > 50 %)
mafRgebende Haufigkeit
n=05 (DWA-A118, Tabelle 2: Wohngebiete/Stadtzentren)

Bemessungsregen 10005 = 176,8 1/(s - ha)

¢ Regenabfluss Qg cleis

Fur die Berechnung des Gesamtabflusses wird das Regenereignis rios als Grundlage
verwendet.

176,8—1-

QrGleis = Augleis " T10,0,5) = 1970,86 m2- W =34,851/s

: 76 8£
Qrra-Mitte = Ay rB-mitte * T10,(05) = 567,60 m?2 W()msz =10,041/s
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StraBenabliufe

Die Bemessung des Abstandes der StraRenabliufe wird nach RAS-Ew, Ausgabe 2005,
Anhang 8 durchgefiihrt. Grundlage fir die Bemessung sind die Regelquerschnitte A-A und B-
B sowie der Lageplan. Im Haltestellenbereich wird nur das anfallende Wasser des Radweges
und der Wartefliche in einer Bordrinne abgefiihrt. Die Mittelfahrspur wird ber die
angrenzende Gleisentwésserung entwassert.

Haltestellenbereich:

Errhittlunq der Maximalabsténde L

Bemessung: Bemessungsfallvorgaben fiir unvollsténdige Systemauslastung

Ablauftyp I (300 x 500)
Bordrinne mit 2,0 % Querneigung
0,067 % Langsneigung

L=Qa/qs

L = Maximalabstand der StraRenablaufe

Q. = Stralenablaufabfluss [/s], nach Tab. 1 =2,0 I/s fiir s=0,067 %
gs = seitl.,, spezif. Gerinnezufluss je m Gerinne [I/s*m]

ds =Y *rpn* Bst * k/ 10000

v
¥

I'10(0,5)
Bst

BSt,Radeweg

BSt,G ehweg/Wartefl.
K

Qs(r10(0,5) = 0,126 I/s/m
L(r100,5)= 15,87 m

0,9
0,75
176,8

2,1

3,83
1,5

fiir Asphalt- bzw. Betonbefestigung
fiir Pflasterbefestigung fugendicht

r-Regen fiir Dresden
zu entwassernde Verkehrsflachenbreite [m/Ifd. m]
unginstiger Fall

flir $=0,9
fiir $=0,75
Sicherheitsfaktor (empfohlen laut RAS-Ew)
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Westl. Baugrenze bis Haltestellenanfang:

Ermittlung der Maximalabstinde L

Bemessung: Bemessungsfallvorgaben fur unvollstédndige Systemauslastung
Ablauftyp I (300 x 500)
Bordrinne mit 2,5 % Querneigung
0,067% und 2,0 % Langsneigung

L=Qa/ Js
L = Maximalabstand der StraRenabliufe

Q. = StraBenablaufabfluss [I/s], nach Tab. 1 = 2,4 I/s fir s=2,0 %
Qs = seitl., spezif. Gerinnezufluss je m Gerinne [l/s*m]

ds =Y *rpon* Bst * k/ 10000

U] 0,9 fiir Asphalt- bzw. Betonbefestigung
U 0,75 fir Pflasterbefestigung fugendicht

r10(0,5) 176,8 r-Regen fir Dresden
Bst zu entwassernde Verkehrsflachenbreite [m/Ifd. m]
unglinstiger Fall

BSt,Fahrbahn 4,0 fiir ll)=0,9

Bst,Gehweg 4,0 fir $=0,75
K 1,5 Sicherheitsfaktor (empfohlen laut RAS-Ew)

ds(r0(0,5) = 0,175 I/s/m

Lr100,5)= 13,71 m
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Ostl. Baugrenze bis Haltestellenanfang:
Ermittlung der Maximalabsténde L
Bemessung: Bemessungsfallvorgaben fir unvollstandige Systemauslastung
Ablauftyp | (300 x 500)
Bordrinne mit 2,5 % Querneigung
0,488 % und 1,232 % Langsneigung
L=Qa/ Qs
L = Maximalabstand der StraBenablaufe
Q. = StraRenablaufabfluss [I/s], nach Tab. 1 = 2,4 I/s fur s=1 232 %
Qs = seitl., spezif. Gerinnezufluss je m Gerinne [I/s*m]
Qs =W * ron* Bst * k/ 10000 |
U 0,9 fiir Asphalt- bzw. Betonbefestigung
U] 0,75 fiir Pflasterbefestigung fugendicht
r10(0,5) 176,8 r-Regen fiir Dresden
Bst zu entwassernde Verkehrsflichenbreite [m/Ifd. m]
unglinstiger Fall
Bst,rahrbahn 1,9 fiur¢=0,9
Bst, Radfahrstreifen 2,1 far kl)=0,9
BSt,Gehweg/WartefI. 4,0 fur l.ll=0,75
K 1,5 Sicherheitsfaktor (empfohlen laut RAS-Ew)

Qsro0,5) = 0,175 I/s/m
Lr100,5)= 13,71 m
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NebenstraBen PrieBnitzstraBe, Radeberger StraRe, Diakonissenweg:

Ermittlung der Maximalabstinde L

Bemessung: Bemessungsfallvorgaben fir unvollstédndige Systemauslastung
Ablauftyp 1 (300 x 500)
Bordrinne mit 2,5 % Querneigung
~ 0,2 % Léngsneigung (PrieRnitzstralke)
~ 2,4 % Léngsneigung (Radeberger StraRe)
~ 0,9 % Léngsneigung (Diakonissenweg)

L=Qa/qs
L = Maximalabstand der StraRenablaufe

Qa, Prie = Stralenablaufabfluss [I/s], nach Tab. 1 = 2,6 I/s (PrieBnitzsstralie)
Qa, rad = StraBenablaufabfluss [I/s], nach Tab. 1 =24 I/s (Radeberger Stralle)
Qs, pia = StraBenablaufabfluss [I/s], nach Tab. 1 = 2,4 I/s (Diakonissenweg)

gs = seitl., spezif. Gerinnezufluss je m Gerinne [I/s*m]

Js =Y *rpn* Bst * K/ 10000

U] 0,9 fiir Asphalt- bzw. Betonbefestigung

] 0,75 fir'Pflasterbefestigung fugendicht

r10(0,5) 176,8 r-Regen fiir Dresden

Bst zu entwdssernde Verkehrsflachenbreite [m/Ifd. m]
ungtinstiger Fall

Bst,Fahrbahn, prie 2,9 fiir =0,9 (PrieRnitzstraRe)

Bst,Fahrbahn, Rad 4,4 fir =0,9 (Radeberger Strale)-

Bst,Fahrbahn, Dia 2,95 fiir =0,9 (Diakonissenweg)

Bst,Gehweg, Prie 1,8 fiir $=0,75 (PrieRnitzstraRe)

K 1,5 Sicherheitsfaktor (empfohlen laut RAS-Ew)

Qs(r10(0,5)), Prie = 0,105 I/s/m (PrieRnitzstraRe)
Qs(r10(0,5), Rad = 0,105 I/s/m (Radeberger StraRe)
Qs(r0(0,5), oia = 0,070 I/s/m (Diakonissenweg)

Lir10(0,5), Prie= 24,76 m (PrieRnitzstraRe)
L1005), Rad = 22,86 m (Radeberger StraRe)
L1005, 02 = 34,29 m (Diakonissenweg)
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Gleisentwasserung

Die Berechnung der Gleisentwésserung ist der nachfolgenden Seite zu entnehmen. Der aus
der Fahrspur, zwischen den Gleisen, anfallende Regenabfluss von 10,04 I/s muss zusatzlich
zum Regenabfluss des Gleises von 34,85 I/s Berlcksichtigung finden (Siehe Seite 1).

Hierfur wurden zwei Varianten berechnet:
Variante 1: Die Fahrspur wird mit tber die Gleisentwéasserung entwassert
Variante 2: Die Fahrspur wird separat entwzssert

Aufgrund der ermittelten zu geringen Abstinde der Gleisentwéssevrungskésten bei
Entwésserung der Fahrspur mit iber den Gleisbereich (Variante 1) wird fur die Entwasserung
der Fahrspur eine separate Entwésserungsrinne geplant.
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Nachweis Regenwasserableitung

Abflussberechnung:

Bemessungsregen rp

maRgebende Regendauer D= 10 min (DWA-A118, Tabelle 4, Geldndeneigung <1% sowie 1% bis 4%
maligebende Hiufigkeit n= 0,5 (DWA-A118, Tabelle 2: Wohngebiet/Stadtzentren)

Bemessungsregen M005)= 176,8 1/(s*ha)

Bemessung der Gleisentwisserung:

Nachweis der Abflussleistung pro Schienenentwisserung (Entwisserungsschlitz)

Qr =UXAXZXgxh

Schienentyp: Ri53 R1

Flache Schlitz A= 0,00352 m? (22 mm x 160 mm)
Rillenhohe h= 0,047 m

Fallbeschleunigung g= 9,81 m/s?

Abflussbeiwert p= 0,65 (a/b=0,122)

Qpr =UXAX\2Xgxh Qo= 2,20 I/s

Abstand der Entwésserungsschlitze:

Qpr = Tp(n) X qulauf X lZulauf

Qpr

l =
et Tp(n) X bzulauf
zweigleisig Haltestellenbereich
(3m-Achsabstand)  |inkl. Zwischenfahrbahn
bzujau= 15 m 3,975 m
IZulauf= 82,85 m 31,26 m
Igewshi= 50 m 30 m

Nachweis Transport Rillenschiene

V=K xr,ffxlé/z
A
Thy=i;-
—
4 4\2/3
kstx<z) xIY% x A

Q:
Q=TD(n)Xl{IXAE
Q

T rpmy XWX b

Maning-Strickler-Beiwert Ka= 90 m*/s
FlieRquerschnitt A~ 0,0012 m?
benetzter Umfang lu~ 0,1011 m
Abflussbeiwert (Asphalt) W= 0,90
FB Uber GB Sep. Entwdsserung FB
Abschnittsldnge 101,657 m 58,183 m 107,811 m 58,183 m 107,811 m 44,452 m
1 2 3 5 6 4

Langsgefalle le- 1,23% 0,49% 0,07% 0,49% | 0,07% 2,01%
max Breite der angeschl. Fl. [m] = 1,5 3,975 3,975 1,825 1,825 1,5
Durchfluss [I/s] Q= 0,66 0,42 0,15 0,42 0,15 0,84
Abstand zw. Abldufen [m] I= 27,70 6,58 2,44 14,33 5,31 35,33
gewdhlt [m] I= 28,00 8,00 3,00 15,00 6,00 36,00
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